
Vyjádření vedoucího magisterské práce 

Dafné Hošková: Ikonografie poutních kostelů zasvěcených Nejsvětější Trojici a trojiční 

sloupy v barokních Čechách 

Až na slovníková hesla (J. Royt), katalogy (V. Štajnocher) a drobné články (J. Royt) u nás 

chybí soubornější zpracování tématu Nejsvětější Trojice. Proto jsem s potěšením přivítal, že 

D. Hošková se bude věnovat určitému úseku svatotrojické problematiky. Dafné Hošková se 

pravidelně zúčastňovala konzultací a v definitivní verzi přihlédla k mým připomínkám. 

Předložená práce má jasnou a logickou strukturu. V úvodu se autorka věnuje teologickému 

pozadí námětu Nejsvětější Trojice. Komentovaná mohla být i literatura pojednávající o 

ikonografii Nejsvětější Trojice. V literatuře věnované ikonografii nejsvětější Trojice tak 

trochu postrádám alespoň slovníkovou literaturu zahraniční (Lel, W. Braunfels) i některé 

články české( článek Čeňka Zíbrta a můj o zobrazování Nejsvětější Trojice pomocí třech 

hlav, třech tváří a třech postav, případně studii E. Panofského o zobrazení alegorie 

moudrosti). V další kapitola práce pojednává stručně, ale výstižně o základech tributární 

teologie. 

Vlastní téma práce uvádí kapitola o ikonografickém vývoji trojičních motivů. Má výrazně 

deskriptivní charakter. Připomínku mám k podkapitole Antropomorfní zpodobení Trojice. 

Zde chybí výše uvedená literatura (Zíbrt, Royt). Zejména ve středověké nástěnné malbě na 

Slovensku (Žehra, Ochtiná) nalezneme četné příklady vyobrazení Nejsvětější Trojice 

zobrazené pomocí třech hlav, třech tváří a třech postav. Podrobnější mohla být subkapitolka 

o tzv. Starozákonní Trojice (autorka jí poněkud nepřesně nazývá Svatou Trojicí Andělskou). 

Jde o námět, který má své kořeny v raně křesťanském umění (nástěnné malby 

v katakombách). O Rublevově Starozákonní Trojici je věnována rozsáhlá literatura (např. V. 

N- Lazarev). Také v podkapitolách o ikonografii Trůnu milosti a Piety Páně postrádám 

poukazy na zahraniční literaturu. 

Ve stěžejních kapitolách práce (Trojiční symbolika poutních kostelů a ikonografie 

sloupů Nejsvětější Trojice) prokázala autorka dobrou schopnost uměleckohistorické analýzy. 

Kostel Nejsvětější Trojice ve Spálené ulici měl být zařazen do subkapitolky, neboť není 

poutní. Postrádám zmínku u ikonografii Nejsvětější Trojice v kostele sv. Voršily (malby 

Steinfelsovy). Kapitola o nástěnných malbách na Křemešníku měla být předsazena před 

kapitolu o ikonografii a symbolice trojičních sloupů. 



V Praze, dne 28. 8.2009 
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Předloženou práci vřele doporučuji k obhájení 
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